

Передплата

на «РУСЛАНА» вносять:
з Австрії:
на цілий рік . . . 20 кор.
на пів року . . . 10 кор.
на чверть року . . . 5 кор.
на місяць . . . 1-70 кор.

За границю:

на цілий рік: зі щоденною
виплатою 7 доларів, або 12
рублів; з виплатою двічі
в тиждень 5½ долара, або 10
рублів; з виплатою що субо-
ти 4½ долара, або 9 рублів.
Поодинокі числа по 10 сот.

РУСЛАН

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш.
по руске ми сердце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Шашкевича

Телефон Редакції ч. 1484. — Конто почт. щадниці ч. 98.704.

Виходить у Львові що дня
крім неділі руск. х свят
о 5½ год. по полудни.

Редакція, адміністрація
експедиція «Руслана» при
ул. Оссолянських ч. II. партер
(фронт від ул. Тихої). Експе-
диція місцева в Агенції
Соколовского в насажі Гава-
мана.

Рукописи звертає ся лише
на попереднє застереженє.—

Рекламні неопечатані в
вільні від порта. — Оголо-
шеня звичайні приймають
ся по ціні 20 с. від стріч-
ки, а в «Надіслаім» 40 с.
від стрічки. Подяки і при-
ватні донесеня по 30 сот.
від стрічки.

Католицке віче в Німеччині.

(X) Німецькі католики давним звичаєм збирають ся щорічно на віча, щоби зробити огляд досягнутих успіхів, недостач і хиб, а також витичити дальшу роботу і організацію. Сим разом відбуло ся католицке віче Німців в Авгсбурзі. На вічу явили ся десятки тисяч учасників, а крім того відпоручники з Баварії, Віртембергії, з надпороської провінції, з північної Німеччини, Альзасії і Лютарингії а навіть з Зальцбургу. Між учасниками віча були також визначні політичні представники парламентарного центра, найвисші духовні достояники з Німеччини, також деякі з заграниці, а крім того багато робітників, селян, представників середного стану і аристокрації. Похід, яким звичайно починають ся католицкі віча, числив около 30.000 учасників, і поступав улицями, прибраними в цвѣти, хоругви, транспаренти. З співами і окликами посував ся похід до головної сали призначеної на збори, де першого дня відбували ся наради робітничих товариств. Сей похід, як і цілий зїзд був наглядним доказом взірцевої організації, а наша суспільність могла би вже із самого зверхного вигляду і вражіння сего віча багато навчитися і скористати.

На зборах робітників промовляв між іншими президент Союзу катол. товариств

робітничих Вальтербах і представив як тепер межинародна „вільна думка“ зорганізована, під всякими видами, але в основі все однакова, виступає ворожо проти Церкви. А що є змаганя за слабї, щоби підорвати релігійні основи в широких народних верствах, лучить ся та організація „вільної думки“ при всіх суперечностях з соціалдемократією, а хоч поступают окремо, то ударяють на Церкву разом“. Хоч соціалісти голосять, що релігія є приватною справою, то в дійсности они є ворогами католиків. Тимто широкє поле діяльности і вдячна задача припадає робітничим союзам католицким, щоби на основі християнської моральности трудити ся для себе і для ближнього.

Відтак відбували ся звичайні роботи віча на загальних зборах і в комітетах, а рівночасно відбували ся загальні збори товариств і союзів, які є підвалиною католицкої організації, котра в Німеччині довела до такого розповсюдження і скріплення католицкої ідеї. Обговорювано на сих зборах і вічах культурні і суспільні питання, опіку над робітниками, справи літератури і штуки. Все те свідчить про вельми широкє діяльність німецьких католиків, а сій заповідливій і муравливій роботі треба приписати незвичайний вплив, який собі здобули католики в протестантській Німеччині. Німецькі католики однак при всім тим свідомі великих ще недостач, котрих зовсім не затаюють і виразно зазначають, що ще багато треба потрудити ся для досягнення віроїсповідної рівноправности в Німеч-

чині, а особливо в Прусах, де католики в державній службі вельми упосліджені. Не менше покривджені є католики в Німеччині на полі шкільництва, де для кількох учеників-протестантів заводять окрему науку релігії, а нраз сотня учеників-католиків приневолена обходити ся без катехита і побирає хіба приватно сю науку.

Католицке віче бачить, що дотеперішня тактика дефензивна є невідповідна, а найліпше відперти можна всякі напасти офензивно. Годі дальше супроти нападий на католицке християнство заховувати лише мовчанє, а після засади ora et labora треба не тільки піддержувати побожний настрій верств народних, але вести виховуючу роботу в тім напрямі.

Авгсбурске віче стає наглядним доказом зєдиненої, органічної роботи німецьких католиків і такій роботі завдячують они великі успіхи.

А чиж не пора і у нас Русинів супроти грізної небезпеки, яка повисла чорною хмарою над руско-католицкою Церквою, подумати про таку організацію і про таку зєдинену роботу, щоби не тільки зберегти нашу народність, але й руско-католицку віру?!

Се справа, над котрою міродатні чинники повинні би застановити ся, а ми радо ствиряємо стовпці нашої часописи для обговореня сеї справи.

О. П. А. Шеган (P. A. Sheehan).

Мій новий сотруди́к.

Оповіданє із записок ірляндського парожа.
Переклав Володимир Держирука.

(Дальше).

Безцільно було би вяснити йому: „Ти не зробив нічого злого, або нечесного“ — бо ествувала дійсно фінансова руїна, якої наслідків страшних не могли усунути найвимовніші розумові докази.

— Ходім! — закликав я по довірїй безцільній розмові — перейдїм ся а морський воздух звїє се павутинє з наших мозків!

Ми пішли берегом моря. Спокійне було і маєстатичне, повне фильованя, в яким відбивали ся лучі сонця. Филї колисали ся лїниво і розбивали ся вкінці на прибережнім піску в молочну піну. Нічого не приводило на гадку сеї кровавої мести, якою се живло зуміє досягнути тих, що бажають його підбити.

Ми мивули ріку і побачили палату. Вікна, закриті ролетами, поглядали без життя на море.

— Безталанна дитина, має вона тяжший хрестяк на своїх плечах, чим ви, отче! — сказав я.

— Так. Однак час зробить його лекшим. А хто вспіє змити з мене пляму нечести?

— Не бачу тут нечести — одвітив я. — Ви нікого не обрабували, анї нікого не обманули.

— А за то я є банкрот. Купці з Кількіль дали менї гроші на мою личну одвічальність. Запевняв я їм безпеку льокацій. Честь отже вимагає, щоби я звернув їм гроші.

— Гарзд. Однак невиплатність не є ще нечестю.

— Є верхком нечести для сьвященника.

Супроти такого аргументу я замовк.

Обід зїли ми разом і саме двознили на молитву, коли нараз почули ми на вулиці крики і проклони на адресу дївчат, що вертали від праці у фабриці, а які станули до роботи на місцє видалених. Небавом надїшли також дївчата і заявили, що через обуренє в селї не можуть вернути до роботи. Рвала ся отже остання нитка надїї удержаня фабрики. О. сотруди́к початково страшно розгївав ся на тих негїдних, яких він забавав витягнути з вужди; вкінці однак успокоїв ся трохи, піддаючи ся, як говорив, волї висшїй.

— Трудна рада! Ідїть дївчатка, скажіть настоятельці, щоби замкнула фабрику і принесла менї ключі.

От і все. А в моїм серцю зїбрало ся так багато обуреня супроти такої невдячности, що в найблизшу зараз неділю, в часї Служби Божої, стїна кїльронанської церковці аж дрїжали від острих слів догани, що спадали з проповідницї на голови парохїян, червоних з сорому або блїдих з переляку і так подїлали на сї елегантки, які покинули були роботу, що радї були сховати ся за лїси-гори.

* * *

Нічого в сьвітї не могло пересвїдчити мешканців села, що затопленє «Зїрницї» було случайне.

— Бачили чейже, казали рибалки, що плине наше судно а однак їхали прямо на нас. Можна було сего надїяти ся. Вже фльотиля рибачька хотїла нас долучити до себе та капітан не зволила.

— Не скажете чейже, що бояли ся одного, марного судна!

— Бояли ся? Ні, та не хотять допустити до нічого Ірляндцїв! Чи не пригадуєте собі, як то минулого року хотїли завести комунікацію між Гельвеем а Нью-Фундландом? Була би се найкоротша дорога з Європи до Америки. Та щож! Перекупили капітана і сейчас в часї проби між Араном а Сельтбілем, на найспокійнішїм морю умів він винайти підводну скалу і осїсти на нїй! Так, так! Се справка лїверпульських людей, яким Гельвей був колькою в боці!

— А чи наш капітан не кричав: На право до лиха, на право! — а мимо то вони гнали прямо на нас.

— А прецінь обїйшли ся з вами людяно, коли добули вас з моря.

— Коли ходить о підхлїбні слова і напоєне нас горівкою, то так, а коли нас висадили на сушу, один з тих жабоїдів крикнув:

— Процавайте, не побачимо ся вже більше! О се їм тільки ходило!

В тиждень по висше описаних подїях а найблизшої середї по сїй громовїй проповідї, яка стала в Кїльронанї подїєю епохальною, одержав я лист від Бітри.

(Дальше буде).

Розвідка д-ра Мартина Надобніка:

„Школи для польських меншостей“.

В місячниках органу польського Тов. педагогічного „Школа“ за май, червень і липень 1910, помістив др. Мартин Надобнік розвідку, оперту на 9 табелях п. з. „Школи для польських меншостей“. Пригляньмо ся їй ближше. Ш. автор кермуєсь гадкою, що в нинішніх часах кожний нарід дбає заповідливо, щоби народну освіту мати в своїх руках, щоби школа була народною с. є. служила даному народови, виховувала молоде покоління для свого народу, та щоби витворити навіть для малого проценту меншостей особні школи в ціли охорони їх від винародовлення. Ш. автор має на оці польський нарід, розсліджує осередки его народної освіти в громадах цілої східної Галичини і в 11 повітах західної, та домагає ся особних шкіл для своїх меншостей.

На вступі зазначає некорисне розміщене польської людности в східній Галичині посеред руских більшостей і в сїм розміщеню бачить причину винародовлювання тисячів Поляків.

Від сего охоронити її має костел, а ще більше школа, котра має вплив на ціле населення і виховує его молоде покоління. В тій ціли ставить ш. автор питання: 1) Чи школа сповнює дійсно народну задачу і чи може її сповнити? 2) Чи в народних школах всі польські діти мають можливість побирати науку в рідній мові, чи може значна часть не має сеї спромоги і 3) Як численні є польські меншости в руских школах.

Числовий (статистичний) матеріал опирає на цілій східній Галичині з виїмкою міста Львова і на 11 повітах західної Галичини, в котрих греко-католики поселені в збитих оселях.

Ціла ся просторонь Галичини обнимає 61 шкільних округів, а то 50 в східній Галичині, а 11 в західній і обнимає 64. 662 клм², а ціла Галичина має 78.592 клм². В році 1900. після спису населення на тім просторі жило 5,523.726 душ, на загальне число населення Галичини 7,315,939.

За підставу приналежности до даного народу бере ш. автор релігію і обряд, та всіх римокатоликів зачисляє до Поляків, а греко-католиків до Русинів. Всі дати числа дітей обовязаних на науку шкільну відносять ся до року 1908/9, хотяй не подає жерела, звідки їх взяв. Для дальшого зрозуміння треба тямити, що в розвідці узглядняєсь не число дітей побираючих науку в даній школі, але обовязаних до побирання науки, а приналежних до громад (обсягів) шкільних.

Шкільні округи в числі 61 ділять на 6 груп. До 1-ої групи належать сі округи, в котрих діти гр.-кат. обряду перевищують 75%, до 2-ої групи, що мають від 70—75%, до 3-ої від 60—70%, до 4-ої від 50—60%, округи 5-ої групи числять дітей гр.-кат. обряду низше 50%, але лежать в східній Галичині; до групи 6-ої належить 11 повітів положених в західній Галичині, в котрих є діти гр.-кат. обряду.

До 1-ої групи належить 8 округів, а то: Турка, Печеніжин, Косів, Калуш, Богородчани, Снятин, Яворів і Старий Самбір; до 2-ої 11 а то: Жидачів, Рогатин, Жовква, Долина, Ліско, Товмач, Городенка, Заліцки, Рава руска, Бібрка, Зборів; до 3-ої 19, а то: Сокаль, Борщів, Городок, Золочів, Бережани, Броди, Підгайці, Стрий, Доброміль, Дрогобич, Мостиска, Коломия, Перемишляни, Чортків, Самбір, Гусятин, Камінка, Рудки і Надвірна; до 4-ої 8 округів: Збараж, Бучач, Станіславів, Тернопіль, Скалат, Чешанів, Теревовля і Перемишль. Групу 5-ту, що числить 4 округи, як Сянік, Львів заміський, Ярослав і Березів, переходить судовими повітами, на які они ділять ся.

Долучені табелі, особливо чотири перші подають загальне число дітей обовязаних на щоденну науку після обрядів і релігії, число обсягів міських з поданем числа дітей обсягів сільських, громад політичних, обсягів шкільних громад прилучених до других обсягів шкільних і громад без шкіл. Пята і шеста табеля служить до виказаня числа дітей римокатолицкого обряду, що побирають науку в школах з рускою викладною мовою.

Після вичислених табель оттак представляє ся пять груп східної Галичини. З загального числа дітей обовязаних на науку шкільну є 193.413 дітей римокат. обряду, 490.619 грекокатолики, а 91.827 Жидів. Обсягів міських крім міста Львова є 200 а в них 54.007 дітей римокат. обряду, 53.669 грекокатолики, а 69.935 Жидів. Громад сільських є 3.546, а дітей римокат. обряду 139.506, гр.-кат. 436.950, а Жидів 21.892. — Громад політичних є 3.746, обсягів шкільних до других обсягів шкільних 294, а громад без шкіл 306.

Шесту групу становить 11 повітів західної Галичини, а то: 1) Горлиці, 2) Грибів, 3) Короново, 4) Новий Санч, 5) Ясло, 6) Переворск, 7) Стрижів, 8) Ланьцут, 9) Новий Торг, 10) Ніско і 11) Рясів, котрі переходить ш. автор після судових повітів, бо в декотрих судових повітах, як Бечу, Ценжковіца, Старім Санчи, Ланцуті, Чорнім Дунайци, Новім Торзі і Глогові нема дітей гр. кат. обряду, а в других є подекуди значне число.

Дати в сій групі є: На загальне число дітей обовязаних на науку шкільну є рим.-кат. обр. 136.130, гр. кат. 15.017, а Жидів 11.130. Обсягів міських є 39, а в них дітей рим. кат. 19.338, гр. кат. 607, а Жидів 8.039. Обсягів сільських 889, а дітей рим. кат. 116.792, гр. кат. 14.410, а Жидів 3091. Громад політичних є 928, обсягів шкільних 675, громад прилучених до других обсягів шкільних 167, а громад без шкіл 67.

Після обчислення ш. автора є в містах східної Галичини польських дітей 54.007, а в громадах сільських 139.506. Після табель в 50 шкільних округах східної Галичини без Львова є 200 міст і місточок і в них мають перевагу Жиди, бо числять 39.1%, а римокат. обряду 30.2%, а гр. кат. 30.0%, тож є рівно сильві.

Діти римокат. обр. числять в 10 округах низше 10%, в 30 від 10—30%, а в 9 від 30 до 50%.

По сільських громадах східної Галичини творять гр. кат. обр. 72.6%, рим. кат. 27.9%, а Жиди 3.6%. Вірмено-католиків і евангеликів лишаю на боці, хотяй ш. автор їх вичисляє.

Відтак займає ся ш. автор дітьми рим. кат. обряду, мешкаючими в трех перших группах східної Галичини і після нашої табелі виказує, до яких обсягів шкільних приналежать сі діти і приходять до висновку, що приневолені є учити ся в рускій мові.

Виказує, що чисто руских обсягів шкільних в східній Галичині є лише 2.138, а в західній 103, а чисто польських в східній Галичині 709 а в західній в 11 округах шкільних 579.

Ідучи сею методою числення і комбінованя знаходить, що 40.611 дітей римокат. обряду, вчисляючи до них і Жидів, мусить побирати науку в рускій мові.

Висновки передаймо словами ш. автора: „Се переражаючо високе число доказує о занедбаню, в яким знаходиться польське населення на Червоній Русі.

В містах і місточках польське населення з Жидами має перевагу, тож міста з правилами мають школи польські, алеж по селах що трета дитина мусить ходити до рускої школи. Сі дуже сумні числа перенимають грозою. В 29, тож в 3/5 повітах східної Галичини більше як 40% польських дітей замешкалих по селах не мають спромоги побирати науки в рідній мові і наражені є на винародовлення.“

В третій части своєї розвідки признає ш. автор, що діти рим. кат. обряду тільки в 7 случаях, а наколи дочислити Жидів, то в 16 числили би більшість і там неправно має бути руска мова викладною, але з огляду на меншости по других місцях узнає потребу виданя закону нормуючого викладну мову для меншости. По всіх громадах, де би було 40 учеників одної народности повинно би ся отворити особну школу, або бодай експоновану клясу. Після дальшого обчислення ш. автора повинно би ся вже тепер оснувати 300 польських шкіл узглядняючи більше число польських дітей в однім шкільнім обсязі, а прочими меншостями мало би ся заняти Товариство людової школи.

Ш. автор кінчить свою розвідку: „Було би сумно і болесно, наколиб сей сумний стан мав дальше тревати. Не повинні ми ему бездільно приглядатись і десятки тисяч польських

дітей лишати на винародовлення, на затрату для польскости. Нехай буде цілю змагань всіх, щоби в тім краю не було ані одної польської дитини, приневоленої побирати науку в чужій мові!“

Ш. автор в домаганю організованя шкіл для меншостей не заняв об'єктивного становища та не жадає для кожної меншости особної з відповідною викладною мовою після здорових засад педагогіки, а слідить лишень в східній Галичині за польськими (розумій римокат.) дітьми, та бідкаєсь, що приневолені єсть учити ся в школах руских обсягів шкільних, хотяй не виказує, чи они дійсно учать ся і чи в тих обсягах є zorganizовані школи.

Виказавши 40.000 дітей рим.-кат. обряду по округах східної Галичини, вимагає організованя для них 300 шкіл, а рівночасно є для него зовсім зрозуміле, що виказані діти гр.-кат. обряду по містах і місточках східної Галичини в числі 53.669 побирають рівнож науку не в своїй рідній мові. Рівнож переходить мовчки над виказаними 799 польськими обсягами шкільними, положеними в східній Галичині, в котрих діти гр.-кат. обряду числять половину або і більше, а мимо сего не побирають науки в своїй рідній мові.

Наколиб ш. автор був заняв об'єктивне становище, то его статистичні дані і засади здорової педагогіки були б ему подиктували замість поданого ним висновку, ось таке бажане: „щоби в тім краю можна довести народне шкільництво до такого стану, щоби в сі діти, а бодай меншости могли побирати науку в рідній мові.“

P.

Політичний огляд.

Заграниця.

Прилука Кореї до Японії ще не наступила. З Токіо доносять, що на припорученє міністра внутрішних справ рішили всі дивізиони не подавати ніяких неавторизованих вістий про Корею аж до хвилі проголошеня конвенції про прилуку Кореї, яке наступить 28. або 30. с. м. Текст конвенції про прилуку вручено вже представникам держав. Здогадують ся, що конвенцію підписано 22. с. м.

В Цетинї наступає одне торжество по другим: відбувають ся щирі та родинні обіди і перегляд війск; прибувають чужосторонні князі, яких витає чорногорський князь Микита, а сам приймає від них в своїй палаті желаня. На дневнім порядку є іменованя та наданя ордерів. Тоастя князя Микити і его зятя, італійського короля, були вельми сердечні. Се було свого рода родинне святю.

Дня 24. рано відбув ся перегляд війска в прияві королів Віктора Емануїла і Фердинанда, князя Микити, королевої Єнени, княгині Міляни, наслідника болгарского престоло Бориса, членів чорногорської княжої родини і двірських достойників, австро-угорского посла бар. Гісля, російского і французского військового attaché. Перегляд, в яким взяло участь 3900 людей, вийшов вельми гарно. Король Фердинанд та его син Борис відїхали з Цетинї дня 24. перед полуднем найперше морскою дорогою на Катаро, описля особним поїздом на Сераєво.

Австро-угорський посол в Цетинї бар. Гісль явив ся дня 25. на спеціальній авдієнції у князя Микити та вручив ему відручне письмо цїсаря Франя Йосифа, в яким цїсар складає сему князеві найщирші желаня з приводу 30-літнього ювілею его володарства. З огляду на се, що європейські двори, які ніяк не є споріднені з чорногорскою княжею родиною, не висилали ніяких відпоручників до Цетинї, відпало також висланє котрого-небудь архієпископа в заступстві цїсаря.

Повозові коні, які призначив цїсар Франц Йосиф на дарунок для княгині Міляни, передано в хвилі, як князі та дипломатичне тіло находили ся на five o'clock tea у наслідника престоло князя Данила. Княгиня Міляна просила австро-угорского посла бар. Гісля, щоби зложив цїсареві від неї подяку за чудовий дарунок.

Остаточний вислід виборів до грецких народних зборів ще не знаний. На 374 мандати

